

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活



杨浦救助站的“女儿”，将在暑假结束后奔赴新的人生征程

“你是我们站里的第一个研究生”



本报讯“沾沾喜气，沾沾喜气！你是我们站里的第一个研究生！”午后，杨浦区救助管理站内，两位社工向小樑（化名）连连道喜。小樑收到了上海理工大学研究生录取通知书，这个“逆风飞翔”的女孩将在暑假结束后奔赴新的人生征程。“很高兴，很自豪。就感觉像自己孩子考试成功了一样，特别激动。”站内社工葛徐必显说。

9年，她的身后始终站着“家人们”

一个人的坚强，与一座城的善意，如何实现双向奔赴？

小樑在杨浦区救助管理站已经住了9年。二十多年前，小樑出生后母亲失踪，5岁时父亲病逝，此后辗转于寄养家庭与救助机构之间。2016年，她正式入住杨浦区救助管理站。2020年，她踏上高考考场，考取

上海健康医学院生物医学工程专业。如今，考研成功。

一路走来，小樑用“神奇”这两个字形容自己的人生。“初中的时候，我

没有户口，是杨浦区救助管理站的老站长李福强帮我解决了户口问题。那时我还担心自己不能完成九年义务教育，没想到不仅考了高中，考了大学，还考上了研究生。真的觉得很神奇……”

从失去双亲的困境儿童到即将踏入研究生校园的追梦人，小樑的身后，始终站着杨浦区救助管理站的“家人们”。

“他们为我布置了房间，食堂经常为我做可口的饭菜，大家还陪我过生日。”小樑说她就是“救助站的女儿”。“很开心备考的努力得到了回报，更开心没有辜负政府和站里社工哥哥姐姐、叔叔阿姨对我的支持。”大学期间，每逢周末或假期，小樑总会回救助站住几天。“社工阿姨会发短信问我过得好不好，返校时他们还帮我搬行李，送我到校门口。”小樑回忆道。

或许是因为性格独立要强，对于自己的生活，小樑早早做好了规划：毕业前进入医院实习，一边积累实践经验，一边复习考研，继续在生物医学工程领域深造。那段边实习边学习的日子，她每天白天工作，晚上泡在图书馆、自习室，总是学到深夜。

“我能考研成功，除了靠自己努力

学习，还离不开大家的帮助。如果没有全社会支持我，我可能连考场都踏不进去。”小樑笑着告诉记者。

未来，“想成为一颗螺丝钉”

记者了解到，大学四年，高校减免了小樑的学费，住宿费与生活费由小樑的低保覆盖。至于读研期间的费用问题，杨浦区民政局已与小樑户口所在地定海路街道联动，申请相关助学金，继续守护她的求学之路。“录取结果一确定，我们就带着她一起到定海路街道，向街道救助部门说明了情况，由街道救助部门帮助申请帮扶政策，目前还在走流程。她读研期间的费用，这个政策可以给到很大帮助。”站内社工胡求军表示。

谈及未来，小樑目标清晰：认真读研，尽早入党，毕业后考公务员。“我20多年的成长，离不开政府的帮助——从救助站、街道，到学校……所以我也想成为其中一员，当一名为人民服务的公务员，不敢说作出什么大的贡献，就想成为一颗‘螺丝钉’。”她说。

如今，研究生宿舍已安排妥当，但小樑仍习惯在周末回到救助站这个一直为她“留门”的“家”……

■汤顺佳 文 王子亮 摄



首日即实现签约率100%，34年“老大难”终被破解—— “政策透明、补偿到位，心里很踏实”

本报讯“谢谢你们，我们能过上新生活了。”日前，家住祝家宅8号的张先生一家早早走进征收办公室，签完协议，握住了征收专班工作人员的手。

长海路街道351街坊祝家宅（剩余部分）地块启动房屋征收签约，首日即实现签约率100%。历经34年波折，先后5次征收未果，从“屡征屡挫”到“首日清零”，这场征收攻坚战耗时39天。

长海路街道351街坊祝家宅（剩余部分）位于恒仁路嫩江路路口，占地面积约1.3万平方米，涉及祝家宅3号、4号、6号、8号，补偿对象共12户13户。该地块历史遗留问题多，房屋结构较差、人员结构复杂，此前多次拆迁征收均未能完全成功。久而久之，该地块逐渐成为区域发展的“老大难”。

自6月12日启动征收以来，区规划局、区土储中心、区第一房屋征收

事务所与长海路街道共同联动，坚持“阳光征收”原则，从补偿方案公告、评估机构确定，到补偿面积、人口认定公示，关键信息全部公开，并举办政策宣讲会，邀请人大代表、律师和媒体全程参与，全过程主动接受监督。“一把尺子量到底”的承诺，让居民们吃下了“定心丸”。

“以前总担心‘早签吃亏’，这次政府把每一条政策都讲得明明白白，我们心里有底了。”张先生高兴地说。

不仅如此，长海路街道迅速形成多部门合力，并充分发挥党建引领作用，依托“多格合一”基层治理资源，由街道管理办牵头，整合第三网格站人员力量，集聚派出所、城管、安监、居委会等的精干力量，成立了工作专班。

此次征收过程中，不少家庭的复杂情况，让征收专班工作人员颇为揪心。

其中一户，父母已离世，唯一的

儿子身患疾病，房屋租金是其主要生活来源。由于多年以来的租金纠纷、押金返还等问题，房东与租户矛盾重重，成为影响签约的一大阻力。

对此，工作专班没有采取“一刀切”的强制措施，而是主动搭建沟通平台，多次组织房东与租户面对面协商，聚焦核心诉求开展耐心调解。经过不懈努力，双方最终签订了清退协议，明确了租金押金返还方案和租户搬离期限，为签约扫清了障碍。

签约现场，征收办公室里人山人海。在工作人员的引导下，居民们逐一完成签约手续。“政策透明、补偿到位，我们心里很踏实。连新房子都物色起来了……”一位居民笑着说。

下一步，长海路街道将会同区规划局、区土储中心、区第一房屋征收事务所全力做好搬迁安置等后续服务工作，确保居民平稳过渡，早日圆“安居梦”。

■汤顺佳



图片由长海路街道提供